

神舟拂晓回东风 航天英雄载誉归

我国航天员第10次飞天任务 圆满完成

6月4日6时33分，神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆，航天员费俊龙、邓清明、张陆全部安全顺利出舱，标志着神舟十五号即中国人第10次载人飞行任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，5时42分，按照飞行程序，神舟十五号载人飞船轨道舱与返回舱成功分离。之后，飞船返回制动发动机点火，返回舱与推进舱分离，返回舱成功着陆，担负搜救回收任务的搜救分队及时发现目标并抵达着陆现场。返回舱舱门打开后，医监医保人员确认航天员身体健康。

当天上午，费俊龙、邓清明、张陆乘机平安抵达北京。空间站应用与发展阶段飞行任务总指挥部领导到机场迎接。

据中国载人航天工程办公室介绍，3名航天员抵京后将进入隔离恢复期，进行全面的医学检查和健康评估，并安排休养。之后，他们将在京与新闻媒体集体见面。



4日，航天员费俊龙安全顺利出舱后挥手致意。
新华社发



4日，航天员邓清明安全顺利出舱后挥手致意。
新华社发



4日，航天员张陆安全顺利出舱后挥手致意。
新华社发

● 航天员出舱连说三个“很好”

4日清晨，飞船正采用快速返回方案，在绕地球飞行5圈后开始制动。在酒泉卫星发射中心东风中心数据处理大厅，屏幕上的数据不断跳跃。飞船的飞行状态如何？这个问题的答案，就藏在这些密密麻麻的数据中。

多年来，东风中心坚持软件自研，不断提高数据处理速度和精度。“现在，关键参数已经实现5分钟准时处理。”神舟十五号返回任务的东风中心软件主任工程师陈东升与数据打交道十余年。要在最短的时间内将几十万条数据妥善处理，每次任务前，数据处理团队都必须进行大量的事前配置、测试和准备，确保航天员胜利凯旋。

“北京，雄鹰报告，返回舱落点预报……”顺利穿过“黑障区”后，距离地面10公里左右，返回舱引导伞、减速伞和主伞相继打开，飞船速度降低到每秒几米，徐徐降落。所有人的目光都集中在那顶红白相间的巨伞上，这是护航航天员回家的“安全伞”。

伴着缓缓升起的朝阳，尘烟升腾，返

回舱安全着陆。短短1分钟，
地面搜救力量就抵
达了返回舱附
近，实现“舱落
人到”。做好一
系列开舱准备
后，开舱手第一

时间打开舱门——“欢迎回家！”

平安落地后，费俊龙连说三个“很好”：“我们已安全着陆，我们三个人感觉都很好，状态很好，身体很好！”话音刚落，北京航天飞行控制中心指控大厅掌声雷动。

● 平均年龄最大乘组刷新纪录

神舟十五号航天员乘组是至今执行空间站任务平均年龄最大的乘组。指令长费俊龙时隔17年再次飞天；追梦25年的邓清明，是此前唯一没执行过飞天任务却仍在现役的首批航天员；张陆则是第二批7名航天员中最后亮相的，为了实现飞天梦想，他准备了12年。

神舟十五号载人飞船于2022年11月29日从酒泉卫星发射中心发射升空，随后与天和核心舱对接形成组合体。3位航天员在轨驻留期间，完成了大量空间科学实（试）验，进行了4次出舱活动，圆满完成舱外扩展泵组安装、跨舱线缆安装接通、舱外载荷暴露

平台支撑杆安装等任务，配合完成空间站多次货物出舱任务，为后续开展大规模舱外科学与技术实验奠定了基础。航天员乘组还开展了多次载荷出舱任务，8项人因工程技

术研究、28项航天医学实验，以及38项空间科学试验/实验，涵盖了生命生态、材料科学、流体力学等，获取了宝贵的实验数据。

作为迄今为止执行任务时平均年龄最大的航天员乘组，他们不仅刷新了中国航天员单个乘组出舱活动次数的纪录，还见证了中国空间站全面建成的历史时刻。

● 多项科学实验取得创新成果

在轨期间，神舟十五号航天员乘组利用无容器、高微重力、变重力等科学实验柜，开展了一系列科学实验。在神舟十五号航天员乘组的协助下，科研团队还开展了燃烧科学实验、高温材料样品实验、流体物理实验等，多个项目属首次。

神舟十五号航天员乘组完成了空间高效自由活塞斯特林热电转换试验装置在轨试验，这也是我国首次实现该技术在轨验证。斯特林热电转换是空间新能源的关键技术之一，它可将热能高效转化为电能，在未来载人月球及深空探测等空间任务中具有广阔的应用前景。

神舟十五号航天员乘组使用由我国自主研制的空间站双光子显微镜开展在轨验证实验任务并取得成功，这是目前已知的世界首次在航天飞行中使用双光子显微镜获取航天员皮肤表皮及真皮浅层的三维图像，为未来开展航天员在轨健康监测提供了全新工具。

综合新华社、央视新闻、《新民晚报》

↓ 4日，神舟十五号载人飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。新华社发

